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Raportul secretarului „Solidarităţii" cătră 
conferenţă a lll-a a revizorilor-experfi. 

Onorată Conferenţă! 
Domnilor Revizori! 

întruniţi astăzi la a treia conferenţă a re
vizorilor însoţirii noastre, conferenţă al cărei 
scop este discutarea — pe baza experienţelor 
din anul încheiat — a chestiunilor de revizuire 
şi — în consecuenţă — luarea de măsuri folo
sitoare în scopul administrării şi activităţii co
recte a băncilor însoţite, — Vă rog să-mi daţi 
voie ca înainte de toate să fac o scurtă rea-
sumare a lucrărilor percurse la ultima noastră 
conferenţă. Vă rog să-mi daţi voie să fac aceasta 
din două motive. Intâiu, pentrucă în aceea con
ferenţă am pus în discuţie aproape toate che
stiunile de importanţă pentru revizuiri şi al 
doilea pentrucă — după modesta mea părere 
— lucrările noastre de azi trebuie să pornească 
dela cele din trecut, stabilind o continuitate 
de acţiune, care, mereu perfecţionată, să ne ducă 
la isbânda străduinţelor noastre, la desăvârşirea 
şi asigurarea organismului tehnic şi financiar 
al băncilor însoţite. 

* * 

Cum Vă aduceţi de sigur aminte, în ultima 
noastră conferenţă ne-am ocupat pe deoparte 
cu diferite chestiuni tehnice, administrative şi 
de bilanţ, pe de altă parte cu chestiuni ce pri
vesc politica financiară de bancă. Cu privire 
la cele dintâi am statorit: 

1. că fiind greu între împrejurările noa
stre a aplică un sistem de contabilitate uni
form pentru toate băncile însoţite, deocamdată 
să stăruim şi să veghiăm, că sistemele de con
tabilitate folosite să fie corect, exact şi inéx-
cepţionabil purtate; 

2. să stăruim şi să facem propunerile ne
cesare în scopul unei administrări cât mai pre
caute şi mai desinterésate la băncile noastre; 

3. să nizuim ca din bilanţurile institutelor 
asociate să se elimineze interesele restante, po
ziţiile îngreunătoare din «Diverşi debitori», pen-
denţele de timp îndelungat şi profitul curat să 
se stabilească numai dupăce vor există rezervele 
latente, cari condiţionează soliditatea şi reali
tatea oricărei întreprinderi. . 

Iar cu privire la politica financiară de bancă, 
am enunţat: 

1. că vom continua a stărui pentru redu
cerea creditelor de reescont la limite normale; 

2. că vom recomandă formarea şi aug
mentarea de rezerve de efecte şi vom stărui 
pentru mobilizarea pretensiunilor active de durată 
lungă; 

3. că vom atrage atenţiunea celor inte
resaţi asupra pericolului ce-1 implică în sine 
angajarea băncilor noastre în afaceri improprii 
comerciului de bancă şi cari trec peste puterile 
lor şi 

4. că vom stărui pentru augmentarea sis
tematică a rezervebr proprii şi pentru redu
cerea dividendelor, acolo unde acestea nu sunt 
justificate. 



Aceste au fost hotărîrile conferenţei noa
stre ultime, hotărîri pe cari direcţiunea «Soli
darităţii» le-a acceptat ca bune şi folositoare, 
recomandând şi din partea ei revizorilor-experţi 
se ţină cât mai mult seamă de ele la revizuirile, 
ce vor face. Revizorii noştri s'au şi acomodat 
şi rapoartele, prezentate biroului «Solidarităţii», 
dovedesc că în lucrările lor s'au estins asupra 
tuturor acestor chestiuni, pe cari le-au apro
fundat, se pare, mai mult ca oricând până acum, 
adunând informaţii şi făcând experienţe foarte 
preţioase, ce ne vor fi, de sigur, de folos pentru 
îndrumările viitoare. 

Să le luăm pe rând. 
I. In sistemele de contabilitate, între

buinţate la băncile noastre, în general luat, se 
observă progres. Cu toate acestea mai sunt 
multe de îndreptat. Căci s'au găsit bănci — 
puţine de altfel — la cari purtarea cărţilor de 
contabilitate şi ca fond şi ca formă lasă destul 
de dorit. Astfel, la un institut mai mic, conta 
bilitatea a fost purtată cu atâta lipsă de cuno
ştinţe, încât revizorul a trebuit să refacă întreg 
măiestrul; iar la altul poziţiile de încheiere şi 
deschidere de bilanţ, precum şi cele referitoare 
la distribuirea profitului au trebuit introduse 
prin revizor pe mai mulţi ani trecuţi. S'au găsit 
mai departe cărţi de contabilitate — cu deose 
bire secundare — cam superficial purtate şi ade
seori cu corecturi de tot felul. Aceste şi alte 
lacune constatate rezultă parte din lipsa de 
puteri pregătite, parte din cauză, că cărţilor de 
contabilitate nu lise atribuie importanţa, care 
de fapt o au. 

S'a găsit apoi — şi cazul acesta este mai 
des — c ă cărţile secundare: scontruri, inventare, 
e t c , nu consunau cu cartea principală, ba în 
două — trei locuri s'a constatat totala lipsă a 
unor inventare, aşa că pe revizorii-experţi i-a 
costat muncă deosebită până s'au putut con
vinge de existenţa faptică a singuraticilor po
ziţii de bilanţ. Şi deşi inventarele sunt baza 
realităţii bilanţurilor, s'a constatat în destule 
cazuri că organele de conducere şi control nu 
ştiu apreţiâ adevărata însemnătate a acestor 
inventare şi astfel trec uşor peste ele, mulţu-
mindu-se cu ceeace arată cifrele cărţilor de 
contabilitate. 

Aceste şi alte neajunsuri mai mici, pe cari nu 
le mai amintim, trebuie să ne îndemne nu nu
mai să menţinem hotărîrea, ce am adus în acest 
respect în conferenţa trecută, ci să o şi ampli
ficăm cu dispoziţiuni nouă, cari să delăture de
fectele constatate. In acest scop aş fi de părere, 
că pentru a facilita şi a ajunge în toate părţile 
la o contabilitate exactă şi inexcepţionabilă, 
revizorii experţi se stăruiască ca pentru aceste 

lucrări să se angajeze oameni cu pregătire co-
răspunsătoare, iar întrucât la băncile mici aceasta 
n'ar fi cu putinţă din cauza lipsei de mijloace, 
cel puţin lucrările de contabilitate să fie puse 
sub supraveghierea cât mai deasă a'oamenilor 
de specialitate din apropiere. Mai departe re
vizorii experţi se lămurească pe membrii direc
ţiunilor şi comitetelor de supraveghiare, că una 
dintre cele mai principale datorinţe ale lor este 
să se convingă de existenţa faptică a valorilor, 
ce figurează în contabilitate şi deci să se în
grijească — sub propria lor răspundere — ca 
evidenţa acelora să fie corectă, exactă şi în 
plină consonanţă cu rezultatele dela contabi
litate. 

II La chestiunea de administrare a băn
cilor noastre — desigur în urma hotărîrii din 
ultima noastră conferenţa — în anul acesta 
i s'a dat o deosebită atenţiune. Constatările 
făcute pe acest teren sunt deosebit de multe 
şi de caracteristice. Astfel s'a constatat — şi 
acesta e un caz mai des — că administrarea 
cassei şi a valorilor de cassă nu se face cu 
rigoarea, care ar trebui să se facă la o afacere 
de bancă. Prea multe se lasă la încrederea in
dividuală. Uneori cassa şi valorile ei sunt 
concrezute unei singure persoane, ori chiar 
dacă sunt şi mai multe, relaţiile dintre dânsele 
şi responsabilitatea nu e stabilită destul de 
precis. Un alt defect — deşi mai rar — este 
apoi lipsa totală a controlului intern. Acest 
control nu se poate exercită, parte pentrucă 
adeseori lipsesc oamenii de specialitate, cari 
să-1 execute, parte pentrucă alte ori contabili
tatea are astfel de lacune, încât executarea devine 
aproape imposibilă. 

In legătură cu administrarea şi plasarea 
averii băncilor s'a constatat: că censurarea îm
prumuturilor uneori e prea liberală, <ă prolon-
girile împrumuturilor personale aproape nici 
unde nu se censurează; că actele împrumutu
rilor hipotecare, pe baza cărora ar fi să se con
state asigurarea lor, sunt mance, lipsesc extra
sele funduare, preţuirile etc., cari mai totdeauna 
zac în cancelaria advocaţilor, concrezuţi cu 
intabularea lor. — Şi în fine s'a constatat, că 
împrumuturile restante deasemenea nu se prea 
censurează. Ceice ar fi îndatoraţi să le supra-
veghieze, nu se prea interesează de ele. 

In sfârşit ca o pedecă a unei administraţii 
corecte şi desinterésate se scoate la iveală faptul, 
în deajuns cunoscut, că la unele bănci membrii 
din direcţiune, din comitetul de supraveghiare şi 
funcţionarii stau în relaţii de afaceri cu pro
priile lor institute şi că — în urma acestora — 
ei nu pot purcede independent şi conduşi 
numai de interesele Întreprinderilor la admi-



nistrarea averii acestora. Ori toate acestea 
recer, în interesul unei administrări corecte şi 
desinterésate, ca revizorii noştri experţi se stăruie: 
ca cassa şi valorile ei să se administreze după 
cele mai severe norme; că controlul intern să 
se exercite cât mai intensiv prin director sau 
direcţiune; că la acordarea şi prolongirea cre
ditelor, la administrarea actelor de împrumut 
şi la examinarea restanţelor să se purceadă cu 
toată seriozitatea şi în fine să se caute căi şi 
mijloace pentru sistarea relaţiilor de afaceri 
dintre institute şi membrii direcţiunii lor, ai 

. comitetului de supraveghiare şi funcţionari. 

III. Cu privire la bilanţuri rapoartele revi
zorilor experţi constată, că atât ce se atinge 
de soliditatea, cât şi de realitatea lor se ob
servă însemnate progrese. Interesele restante 
în cele mai multe părţi s'au delăturat total, iar 
cele anticipate să socotesc — mai totdeauna 
— cu un procent mai urcat ca în realitate. Şi 
tot ce rămâne de dorit, este, ca şi poziţiile din 
«Diverşi debitori» şi pendenţele de ani înde
lungaţi să se reguleze cât mai mult. Pentrucă 
sub acest raport s'au mai găsit şi de data 
aceasta situaţii excepţionabile. 

La stabilirea profitului, băncile asociate — 
cu puţine excepţiuni au ţinut seamă de prin
cipiul, ca profitele să se determine numai după 
ce există acele rezerve latente, cari condiţio
nează soliditatea unui bilanţ. Am zis că au fost 
şi excepţii. Spre onoarea lor, fie zis, revizorii 
noştri pretutindenea, unde le-au aflat, au pus 
degetul pe rană şi au cerut delăturarea răului. 
In multe părţi cuvântul lor a fost ascultat. Să 
sperăm însă, că viitorul va aduce şi în privinţa 
aceasta o îndreptare totală, mai cu samă în aceste 
vremuri grele, când aceasta o cer chiar inte
resele adevărate ale institutelor interesate. Şi 
până atunci însă, revizorii noştri să stăruie 
mereu şi să;,caute să convingă direcţiunile şi 
comitetele noastre de supraveghiare, că nu au 
datorinţă mai importantă, decât aceea, ca să 
purceadă cu cea mai mare rigoare şi conştienţio-
sitate la compunerea bilanţurilor şi la stabilirea 
profitului curat; să le convingă că nu cifra 
profitului trebuie să ne fie consideraţiunea de 
căpetenie la compunerea bilanţurilor, ci solidi
tatea şi realitatea lor. — Aceasta cu atât mai 
mult cu cât, cum ni s'a raportat, organele ad
ministrative şi de control ale institutelor noastre 
adeseori trec prea uşor — ceeace am văzut, 
de altfel şi când am tractat chestia inventa
relor — peste examinarea şi compunerea con
ştientă a conturilor de încheiere. 

* * 
* 

Dar, Onorată conferenţă, dacă rapoartele 
revizorilor experţi sunt instructive cu privire 

la chestiunile tehnice, administrative şi de bilanţ 
aflate la băncile noastre, ele sunt şi mai instruc
tive în partea ce priveşte politica financiară de 
bancă a lor. — Sub acest raport interesul devine 
cu atât mai potenţat, cu cât situaţia grea finan
ciară generală a dat la iveală lucruri şi expe
rienţe până acum mai puţin cunoscute. Să 

j vedem. 

I. Lipsa de raţiune în folosirea creditelor 
de reescont, a fost la noi de mult semnalată. 
Anul greu prin care am trecut însă a avut darul 
să ne şi convingă despre aceasta în modul cel 
mai brusc. Stăruinţele revizorilor noştri pentru 
reducerea acestor credite au fost mult ajutate 
de criza financiară, prin care am trecut. Vrând-
nevrând băncile noastre au trebuit să facă tot 
ce omeneşte le-a fost cu putinţă să mai reducă 
din aceste credite, sau cel puţin să le înlo
cuiască cu altele de pe la bănci de ale noastre. 
Indirect băncilor noastre li s'a făcut un serviciu 
şi li s'a indicat calea ce trebuie să o urmeze 
în viitor în această privinţă. Tocmai de aceea 
va fi de datorinţă revizorilor noştri ca şi în 
viitor — chiar şi dacă vremurile s'ar schimbă 
— să continuee cu stăruinţa lor pe lângă băn
cile revizuite de a se degajă de creditele străine 
uşor denunţabile. 

II. Chestiunea a doua din complexul pro-
I blemelor pentru îndreptarea activităţii noastre 

financiare pe căi raţionale, formarea de re
serve de efecte şi mobilisarea pretensiunilor 
hipotecare a mers — tocmai din cauza crizei — 
mai greu. E drept că cursul efectelor în anul 
trecut a fost extrem de redus şi în urmare 
ocazia pentru cumpărarea favorabilă a lor mai 
bună ca ori şi când; însă lipsa de mijloace 
disponibile a fost aşa de generală, încât abia 
2—3 bănci şi-au putut urcă stocul efectelor 
prin procurări nouă. Tot asemenea a mers greu 
cedarea de împrumuturi hipotecare. Cedările 
cari s'au făcut — să recunoaştem fără încunjur 
— au urmat — de cele mai multe ori con
strânse de forţa împrejurărilor. Condiţiile de 
cedare din cauza scumpetei banilor — au fost 
mai grele ca oricând şi astfel nu au putut urmă 
în măsura în care ar fi trebuit. Dar tocmai 
împrejurările acestea vor fi argumentul cel mai 
bun pentru revizorii noştri se stăruie pentru 
formarea de rezerve de efecte şi pentru mo
bilitatea pretensiunilor de durată lungă. Se 
stăruie, căci în aceste două postulate rezidă — 
în mare parte — asigurarea viitorului băncilor 
noastre. 

III. Mult ne-am ocupat în conferenţă tre
cută cu faptul în deajuns cunoscut, că multe 
din băncile noastre s'au lansat în afaceri im
proprii chemării lor şi cari le întrec puterile. 



Am arătat, că s'au angajat la cumpărări de rea
lităţi pentru speculă şi unele au intrat în între
prinderi, la cari le lipseşte priceperea şi putinţa 
de a le conduce şi controla. Astfel de afaceri 
le-am numit păgubitoare pentru interesele băn
cilor noastre. Anul de criză ne-a dat dreptate 
şi rapoartele revizorilor noştri constată, că pre-
tutindenea unde au fost astfel de afaceri, aceste 
au pricinuit mari greutăţi băncilor interesate, 
dintre cari unele numai prin forţări extraordi
nare s'au putut menţine. Va fi însă şi aceasta 
o bună învăţătură pentru cei interesaţi şi che
marea revizorilor noştri de a stărui pentru de
barasarea de astfel de afaceri, va fi mult uşurată. 
Să rămână băncile noastre la afacerile mici, 
sigure şi cu venituri constante, chiar dacă nu 
sunt, sau nu se arată aşa de ispititoare ca afa
cerile mari, dar riscate. In prima linie siguranţa 
afacerilor trebuie să fie consideraţiunea, care 
să ne determine în activitatea de bancă şi numai 
în rândul al doilea câştigul. 

IV. In sfârşit a patra şi cea din urmă ches
tiune cu care ne-am ocupat în firul politicei fi
nanciare de bancă, a fost chestiunea augmen
tării sistematice a rezervelor proprii şi redu
cerea dividendelor, acolo unde ele nu sunt ju
stificate. Cu privire la aceste obiecte, constatăm 
că s'a menţinut starea din trecut. Am avut bănci, 
cari s'au îngrijit şi în anul acesta de dotarea se
rioasă a rezervelor, dar am avut şi de acelea, 
cari s'au gândit mai mult la menţinerea — în 
câteva cazuri destul de greu — a dividendelor. 
Ba am avut şi în anul trecut un caz — pe 
care de altfel l-am desaprobat — că capitalul 
social a fost urcat din fondul de rezervă. Di
videndele deasemenea s'au menţinut, deşi îm
prejurările ar fi justificat foarte bine — cel 
puţin pentru anumite institute — o moderată 
reducere a lor. — Nu s'a făcut, deşi revizorii 
noştri în unele locuri au stăruit destul. Să 
sperăm însă că se va face în viitor, mai cu 
samă, că în scopul acesta se pun stăruinţe şi 
din alte părţi. 

Onorată Conferenţă! Pe lângă chestiunile 
tractate în cele precedente, în conferenţă noa
stră ultimă ne-am mai ocupat încă cu două 
chestiuni, şi anume cu ideea instituirii unui 
sau doi revizori permanenţi şi cu cea a fuzio
nării lor şi centralizării afacerilor de bancă. 
Recunoscând importanţa cea mare a celei dintâi 
pentru efectuirea de revizuiri şi mai temeinice şi 
sistematice, ca până acum, am hotărît să rugăm 
direcţiunea «Solidarităţii» să se ocupe de această 
chestiune şi să caute căi şi mijloace pentru a 
o realiză. Direcţiunea însoţirii noastre s'a şi 
ocupat şi dupăce a statorit şi din partea ei ne
cesitatea cel puţin a unui sau Joi revizori, cari 

să se dedice excluziv activităţii de revizuire, a 
impus biroului, ca la timp potrivit — pe baza 
unui budget corăspunsător cheltuielilor, ce le 
va reclamă instituirea acestor revizori — să 
adreseze băncilor asociate întrebarea dacă ar 
fi aplicate a contribui — proporţional cu ca
pitalurile şi veniturile lor — la acoperirea ace
stor cheltuieli. Astfel, dacă răspunsurile în 
această privinţă vor fi favorabile, ceeace nu 
ne îndoim, ideea va fi realizată. — Cu privire 
la a doua chestiune amintită mai sus, confe
renţă a hotărît ca revizorii se stăruiască a se 
face fuziuni acolo, unde acestea se arată de ne
cesare. Ori aceasta s'a şi întâmplat. Din mai multe 
locuri am primit ştirea, că multe din băncile 
noastre mai mici, ba şi unele din centre mai 
mari, cari odinioară se prezentau ca bănci de 
concurenţă, s'au declarat gata la fuzionare. Şi 
tot ce-i de regretat, este împrejurarea că situaţia 
financiară trecută a făcut cu neputinţă ducerea 
la îndeplinire a acţiunilor de fuzionare. Dar nu 
numai revizorii noştri au stăruit pentru fuzionări, 
ci şi direcţiunea însoţirii. Ea a luat mai multe iniţia
tive, cari sperăm, că se vor traduce în fapte. Şi 
odată începutul făcut, centralizarea afacerilor 
noastre de bancă va urma mai iute decât poate 
se crede. Stăruinţa însă nu trebuie să slăbească. 

* 
Cu acestea am fi exhauriat, onorată con

ferenţă, seria chestiunilor cu care ne-am propus 
să ne ocupăm, ca o urmare firească a lucrărilor 
noastre din trecut. Nu-mi veţi lua în nume de 
rău, dacă folosesc ocaziunea pentru a mai pune 
în discuţie două chestiuni nouă, pe cari le con
sider de folositoare pentru ajungerea scopurilor 
supreme ale stăruinţelor noastre. 

E un fapt constatat, că interesele unui 
institut financiar numai atunci vor putea fi ser
vite cu adevărat, cum am amintit aceasta şi în 
cele precedente, când conducerea va fi pusă în 
mâna oamenilor cari nu au legături de afaceri 
cu propriile lor institute în afară de cele de ac
ţionari, de părtaşi etc. Acolo unde membrii orga
nelor administrative, de control etc. sunt inte
resaţi prin diferite afaceri proprii, acolo ade 
seori interesele comune sunt supuse celor par
ticulare. Exemple avem destule. Aproape de 
câteori a urmat vre-o criză de bancă, mai tot
deauna s'a dat de urma speculaţiunilor perso
nale ale conducătorilor şi supraveghiătorilor. 
La noi, slavă Domnului, până acum atari lu
cruri nu am avut. A contestă însă. că în unele 
locuri membrii direcţiunii ori ai comitetului de 
supraveghiare, ori chiar fuucţionarii nu ar avea 
afaceri la propriile lor institute, nu o putem. 
Tocmai de aceea, suntem de părere, ca revizorii 
noştri să stărue — acolo unde dau peste astfel 



de lucruri — ca ele să se extermineze. Să aducă 
în privinţa aceasta exemplu pe acele bănci, cari 
s'au îngrijit chiar prin dispoziţiuni statutare şi re
gulamentare ca membrii direcţiunii, ai comitetelor 
de supraveghiare şi funcţionarii să nu poată avea 
la propriile institute nici un fel de credit şi să 
nu poată stă în nici un fel de relaţie contrac
tuală sau de afaceri, nici direct, nici indirect. 
Prin aceasta se vor delăturâ multe piedeci din 
calea bunelor orândueli, cari trebuie să dom
nească la băncile noastre, mai mult şi mai cu
rând ca la ori şi care alte instituţiuni similare 
din această ţară. 

Prin realizarea ideii din cele precedente, 
conducerea băncilor noastre ar deveni absolut 
independentă şi desinteresată. Dar pentru ca 
conducerea să aducă şi acel folos public care 
se aşteaptă dela ea, se mai recere ca con
ducătorii băncilor să fie nu numai desinteresaţi 
personal, ci să fie pătrunşi şi de altruism 
faţa de interesele clienţilor. Aceştia nu au 
să fie elemente de exploatat, ci de ajutat. 
Mai mult, nu numai de ajutat, ci şi de îndrumat 
pe căi bune şi folositoare. Aşa fiind, va trebui 
ca revizorii noştri să se preocupe şi de această 
chestiune. Va trebui să stăruie pentru propriul 
lor interes ca clientela băncilor noastre să fie 
nu numai tractată şi ajutată cu împrumuturi cu 
dobânzi corespunsătoare şi cinstite, ci şi cu sfaturi 
şi îndrumări folositoare. Şi aceasta chiar şi cu 
reducerea profiţelor de până acum. Interesul 
băncilor noastre nu poate fi decât să se înte
meieze pe o clientelă, care progresează cu aju
torul lor. Altcum băncile noastre vor rămânea 
ca nesocotitul din biblie, care şi-a zidit casa 
pe nisip. 

Cu acestea, ajunşi la sfârşitul raportului 
nostru, Vă rugăm să-1 primiţi de bază la des
baten şi să decideţi asupra următorului proiect 
de concluz: 

1. deoarece la unele din băncile asociate 
se constată şi acum lacune în purtarea conta
bilităţii, revizorii-experţi se îndatorează să stă-
ruiască ca lucrările de contabilitate să fie în
credinţate la bărbaţi pricepuţi, specialişti, iar 
organele de conducere şi control să se con
vingă însele de existenţă faptică a valorilor a-
rătate în contabilitate; 

2. în interesul unei administraţii cât mai 
corecte şi mai serioase a averilor băncilor aso
ciate, revizorii-experţi vor stărui ca cassa şi 
valorile de cassă să se manipuleze după cele 
mai severe norme, ca controlul intern să se 
exercite cât mai intensiv prin conducătorii de 
afaceri şi că acordarea, prolongirea şi admi
nistrarea împrumuturilor precum şi censurarea 
restanţelor să se facă cu toată rigoarea; 

3. în scopul solidităţii şi realităţii bilanţurilor, 
revizorii noştri vor continuă să stăruie pentru 
delăturarea poziţiilor îmgreunătoare din «Di
verşi debitori» şi din pretensiunile restante de 
timp îndelungat şi să convingă pe membrii di
recţiunilor şi comitetelor de supraveghiare, că 

I una din cele mai importante datorinţe a lor este 
! compunerea exactă şi solidă a bilanţurilor, la 
• care trebuie să se oprească cu toată seriozitatea. 

Mai departe revizorii-experţi 
4. să continue cu stăruinţa lor întru de

gajarea băncilor asociate de creditele străine 
îngreunătoare; 

5. să continue a stărui pentru formarea 
de rezerve de efecte şi pentru mobilitatea acti
velor; 

6. să nu întrelase a cercetă şi mai departe 
afacerile improprii comerciului de bancă şi mari 
în raport cu puterile băncilor respective, stă
ruind pentru lichidarea lor; 

7. să nu înceteze a stărui cu insistenţă 
pentru augmentarea rezervelor proprii şi pentru 
reducerea dividendelor, acolo unde aceste sunt 
nejustificate; 

I In fine 
j 8. să luaţi act de hotărîrea direcţiunii «So-

lidaridăţii» cu privire Ia realizarea ideii revizorilor 
permanenţi şi să urmaţi a stărui pentru fuzionări 
şi centralizarea afacerilor de bancă; 

9. să stăruiţi pentru sistarea şi abando
narea legăturilor de afaceri dintre institute şi 
propriile lor organe conducătoare, de control 
şi executive şi 

10. să propagaţi din toate puterile şi fără 
încetare altruismul faţă de interesele clientelii 
băncilor asociate. 

S i b i i u , la 1 Iunie 1913. 

! ioan I. Lăpedatu 
! secretarul «Solidarităţii». 
i ' 

i 

Detragerea pierderilor la acţii 
din venitul brut. 

— O ordinaţiune ministerială importantă. — 

La intervenţia „Asociaţiei regnicolare a institutelor 
| de bani" („Penzintezetek Orszâgos Egyesiilese") mini-
j strul de finanţe Teleszky a emis cu data de 19 Maiu 
| a. c. sub Nr. 25,436 o ordinaţiune circulară cătră toate 
] direcţiunile financiare din ţară, prin care le înştiinţează 
' pe acestea, că îngădue, în mod excepţional, ca la acele 

institute de bani, cari au avut acţii dela „Magyarpenz-
intezetek kozponti hitelbankja" şi au amortizat în bi-

\ lanţul pe 1912 pierderile avute la acţiile acestei bănci, 
! pierderile acestea să se poată detrage din venitul brut 

cu ocazia fixării dării pe anul 1913. 



Detragerea din venitul brut a acestor pierderi 
este îngăduită excluziv numai în acel caz, dacă de 
fapt valoarea acţiilor din chestiune a fost amortizată 
atât în bilanţul de avere, cât şi în contul de profit şi 
pierdere pe 1912 al respectivului institut şi suma pier
derii a fost arătată în cifre. 

Dispoziţia aceasta a ministrului de finanţe are 
valoare excluziv numai pentru fixarea dării bazată pe 
bilanţurile anului 1912. 

Recomandăm ordinaţiunea de mai sus în deose
bita atenţiune a băncilor noastre interesate în cauză. 

Viitorul congres internaţional de 
învăţământ comercial. 

Al zecelea congres internaţional de învăţământ 
comercial va avea loc în luna August viitor la Buda
pesta. EI este patronat de ministrul instrucţiunii pu
blice şi de ministrul de comerciu din Ungaria, de oraşul 
Budapesta şi de mai multe camere de comerciu şi sta
bilimente financiare şi industriale. 

La întocmirea programului au luat parte: comi
tetul permanent al congreselor internaţionale de învă
ţământ tehnic (Bordeaux-Paris) şi comitetul dirigent al 
societăţii internaţionale pentru desvoltarea învăţămân
tului comercial (Triest). 

Ca de obicei, cuvântările se vor ţinea în franţu
zeşte şi nemţeşte; cele ţinute în alte limbi (engleză, 
italiană şi maghiară) vor fi rezumate imediat de inter
preţi în franţuzeşte şi nemţeşte. 

Discursurile de deschidere vor fi ţinute de cătră 1 

prezidenţii respectivi, printre cari figurează şi dl P. 
Delombre, fost ministru al comerciului (Paris), prezi
dentul uniunei şcoalelor superioare de comerciu din 
Francia. 

Programul provizoriu cuprinde cestiuni de cea 
mai mare însemnătate pentru învăţământul comercial 
şi cari vor fi tractate de cătră specialiştii din diferite 
păr(i ale Europei. 

In ziua I-a figurează: /. In ce măsură au fost 
satisfăcute desideratele congreselor anterioare în princi
palele ţări}, raportor P. Angles, directorul şcoalei co
merciale din Paris, secretarul comitetului permanent 
al congreselor internaţionale de învăţământ comercial. 

2. Evoluţia învăţământului comercial, raportor 
R. Stegeman, consilier intim, prezident de onoare al 
i'ocietăţii internaţionale pentru desvoltarea învăţămân
tului comercial. 

3. Profesorul ideal de materii comerciale, ra
portor I. Kreibig, consilier de stat, inspector general 
al învăţământului comercial în Austria. 

In ziua Il-a: 1. Formarea profesorilor de învă
ţământ comercial, raportor directorul şcoalei normale 
superioare de comerciu din Budapesta. 

2. învăţământul Geografiei Economice, raportor 
A. Junod, inspectorul învăţământului comercial din El
veţia 

3. învăţământul Economiei Politice în Academiile 
superioare de comerciu, raportor W. W'eyerman, pro
fesor la universitatea din Berna. 

In ziua IlI-a: 1. Starea actuală a învăţămân
tului comercial pentru femei, raportori: G. Blondei, 
profesor la şcoaia de înalte studii comerciale din Paris 

şi d-ra E. Menzel, din Posen: despre şcoalele comer-
i ciale de ucenice. 

Tot atunci se va tineâ adunarea anuală a Socie
tăţii internaţionale pentru desvoltarea învăţământului 
comercial şi şedinţa comitetului permanent al congre
selor internaţionale. 

In ziua IV-a: 1. învăţământul comercial şi eco
nomia politică jurnalistică, raportor M. Albertis, scriitor 
şi publicist, Triest. 

2. Mijloacele de învăţământ pentru şcoalele co
merciale, raportor directorul liceului comercial din 
Cristiania. 

In ziua Va: 1. învăţământul comercial şi şcoa
lele primare, raportor G. Revila, Madrid. 

Cu ocazia congresului vor avea loc recepţii, ex-
cursiuni şi vizite industriale şi comerciale pe la dife
rite localităţi de producţiune, fabrici şi instituţiuni co
merciale. 

înainte de reuniunea congresului, se va organiza 
la Budapesta un curs internaţional de expansiune co
mercială, de 3 săptămâni, în care se vor trata che
stiuni economice-sociale, referitoare la Ungaria, precum'': 
geografia generală şi economică a Ungariei, evoluţia 
economică, limba, literatura poporului maghiar, eco
nomia rurală, agricultura, creşterea vitelor, exploatarea 
minelor, economia forestieră, industria, meşteşugurile, 
morile, industria şi comerciul lemnului din Ungaria; 
apoi: oraşul Budapesta, chestiunea lucrătorilor în Un
garia, camerile de comerciu, instituţiile sociale, regimul 
transporturilor în Ungaria, poştele, telegrafele şi tele
foanele, navigaţia, târgul din Budapesta, comerciul de 
cereale, intrepozitele şi bursa de mărfuri, importaţi unea 
şi exportaţiunea Ungariei, muzeul comercial unguresc, 
industria populară şi artistică, finanţele, creditul, bursa 

i de valori din Budapesta, asigurările, viaţa economică 
şi intelectuală, învăţământul comercial din Ungaria, 
Bosnia şi Hertegovina. 

Conferenţele se vor face de asemenea franţuzeşte 
şi nemţeşte. Conferenţiarii se vor servi de tablouri 
grafice, de proiecţii luminoase şi de reproducţii cine
matografice, spre a prezentă diferitele materii, iar la 
sfârşitul conferenţelor vor dâ lămuririle necesare au
ditorilor. Extrase din aceste cursuri se vor publica. 

Excursiunile vor fi precedate de mici conferenţe şi 
de proiecţii luminoase. Pentru excursiunile mari se vor 
distribui participanţilor broşuri ilustrate. Pentru vizitarea 
curiozităţilor din Budapesta, auditorii străini vor fi îm
părţiţi în grupe de 12—15 persoane, fiecare grup având 
la dispoziţia sa câte un conducător, care va vorbi limba 
celor ce formează acel grup. 

După închiderea congresului se va organiza de 
cătră academia orientală de comerciu din Budapesta o 
mare excursiune în Bosnia-Herţegovina. 

Pentru timpul congresului şi al cursurilor inter
naţionale de expansiune comercială, muzeul comercial 
unguresc organizează o expoziţie retrospectivă a co
merciului unguresc. Asociaţia profesorilor de învăţă
mânt comercial va publica în franţuzeşte şi în nemţeşte 
un număr special din revista ei şi va expune publicaţii 
asupra comerciului şi învăţământului comercial din 
Ungaria cum şi lucrări de ale elevilor de această spe
cialitate. 

Se vor luă măsuri pentru uşurarea şederei străi
nilor în Budapesta. 

La congresul acesta vor luă parte, precum suntem 
informaţi, şi directorul şi câţi-va profesori dela şcoala 
noastră comercială din Braşov. 



S O C . F I N A N C I A R E ŞI C O M E R C I A L E . 

„lulia" institut de credit şl de economii societate 
pe acţil în Alba-Iulia, în adunarea sa generală ordi
nară din anul curent, a hotărît urcarea capitalului so
cial dela K 100,000 la K 200,000, prin o nouă (a IlI-a) 
emisiune de i 000 de acţii ă K 100 - —. 

La acţiile nouei emisiuni au drept de preferinţă 
acţionarii vechi şi dreptul acesta trebuie exerciat în 
timpul dela 1 Iunie a. c. până la 1 Septemvrie a. c. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 12 Iunie 1913. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani, în faţa 
nouelor complicaţii politice din Balcani, continuă a fi 
încordată. Speranţa nutrită de săptămâni că după în
cheierea păcii între Turcia şi statele aliate din Balcani, 
etalonul oficial al Băncii Angliei se va reduce, are tot 
mai puţine prospecte de a se împlini. Din contră cer
curile financiare din London contează deja cu faptul, 
că în anul acesta etalonul oficial se va menţinea ne
schimbat la 4 ' / 2%? dupăce situaţia Băncii Angliei încă 
nu arată vre-o îmbunătăţire, ci din contră s'a înrău
tăţit. Discontul privat s'a urcat dela 3 y 4 % la 4 7 2 % . 
In Berlin asemenea se menţine scumpetea de bani şi 
discontul privat a cotat în ultimul timp pentru sca
denţe scurte 5 Va "An i a r pentru termine lungi 5 1 /

8 % -
Nefavorabilă este şi situaţia pieţei de bani din Paris, 
unde discontul privat s'a stabilit la 3 l 3/ l V ,"/,, . 

In piaţa internă de bani asemenea s'a înăsprit 
situaţia, parte sub influinţa ştirilor de răsboiu din Bal
cani, parte în vederea lui medio. Afacerile stagnează 
pe toată linia şi discontul privat arată constant ten
dinţă spre urcare. Cambii vieneze, de prima bonitate 
s'au discontat cu 53A,7<>> iar cambiile budapestane după 
bonitate şi scadenţă între 6ViB°/o—7 '/4°/„ şi mai bine. 

Jurisdicţiune. 
Sfera de competinţă a directorului executiv. Func

ţionarul unei bănci falimentate a cerut să i-se calcu
leze plata pe un termin de abzicere de 6 luni şi aceasta 
pretensiune a sa să fie seriată faţă de massa de con
curs între pretensiunile de classa I. 

Curatorul massei de concurs denegându-i cererea 
funcţionarul a produs dovezi că de fapt directorul exe
cutiv al societăţii falimentate i-a promis un termin de 
abzicere de 6 luni. Cu toate acestea instanţa primă, 
tribunalul comercial şi cambial, a fixat numai 3 luni ca 
termin de abzicere şi a enunţat că promisiunea făcută 
de directorul executiv s'ar fi ridicat la valoare de drept 
faţă de societatea pe acţii numai dacă ar fi fost apro
bată de direcţiune. 

Curia reg. prin sentinţa sa Nr. 686,913 v. a aprobat 
sentinţa instanţei prime. Prin urmare directorul exe
cutiv este în drept â încuviinţă un termin de abzicere 
mai lung decât cel legal, numai dacă direcţiunea 1-a 
autorizat la aceasta. 

C R O N I C Ă . 

Mântuirea seralelor şi băncile. Sub titlul acesta 
„Luceafărul" din Sibiiu publică în numărul său ultim 

: la loc de frunte din peana dlui A. Esca un articol, în 
care autorul arată că este nejust a cere totdeauna şi 
toate, între altele şi mântuirea şcoalelor, dela bănci. 
Acestea au şi ele greutăţi de învins pentru a se putea 
menţinea şi a-şi putea împlini chemarea de a servi 
trebuinţele de credit. Le lipsesc mijloacele băneşti şi 
independenta de capitalul străin. Pentru câştigarea 
acestor mijloace şi a acestei independente autorul face 
propunerea ca România să plaseze în scrisuri fonciare 
de ale băncilor noastre o sumă de 60 milioane, ce ar 

| contractă ca împrumut în străinătate cu o dobândă 
redusă. Din diferinţa de dobândă de 1°,',,, ce s'ar rea
liză în modul acesta, ar rezultă o sumă de K 600,000 
suma reclamată de mântuirea şcoalelor! 

* 
Banca cea mai mică din Germania, este o bancă 

din Kellinghausen (Spar- und Leihkasse A. G.) înte
meiată la anul 1899. Capitalul de acţii al acestei bănci 
este în total de 1000 Maree, în 5 acţii pe nume, asupra 
cărui capital s'a efectuit abia un vărsâmânt de 25"/,,; 
capitalul efectiv prin urmare este abia de 250 Maree. 
Şi totuşi administraţia acestei bănci pitice reclamează 
un aparat de 3 membri în comitetul de supraveghiare, 
2 membri ordinari în direcţiune şi un procurist. Banca 
aceasta cu capital de 250 Maree însă are Depozite 
spre fructificare în sumă de 3'75 milioane Maree, a 
adunat rezerve de 524,000 Maree şi are plasată în 

1 împrumuturi hipotecare 2 -5 mil. Maree, iar în Efecte 
! 1.199,000 Maree, pe când celelalte active, numărarul 

etc. sunt foarte minimale. 

înştiinţare. 
Din monumentala operă «Dacia preistorică» (un 

volum în 8" mare, cu 1152 pagini şi număroase ilu-
straţiuni) de regretatul Nicolae Densuşianu, cu o pre
faţă de 114 pagini, scrisă de d-1 Dr. C. I. Istratl, se 
află spre vânzare un număr de exemplare în depozitul 
„Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului ro
mân". Preţul unui exemplar trimis franco, este de 30 
{treizeci) coroane. Ceice doresc să-şi pro.cure această 
lucrare monumentală, al cărei venit, după" acoperirea 
cheltuielilor de tipar, va cădea în beneficiul „Asocia
ţiunii", să binevoiască a se adresă Oficiului de cassă 
al „Asociaţiunii" (Sibiiu, Str. Şaguna, Nr. 6). 

S i b i i u , 7 Iunie n. 1913. 

Biroul „Asociaţiunii". 

S U M A R . 
Raportul secretarului „Solidarităţii" cătră conferenţa 

a IH-a a revizorilor experţi. — Detragerea pierderilor la 
acţii din venitul brut. — Viitorul congres internaţional de 
învăţământ comercial. — Societăţi comerciale şi financiare: 
«lulia» institut de credit şi economii societate pe acţii în Alba-
Iulia. — Revista financiară: Situaţiunea.—Jurisdicţiune: Sfera 
de competinţă a directorului executiv. — Cronică: Mântuirea; 
şcoalelor şi băncile, Banca cea mai mică din Germania. 



„ C B I I A K A » 

institut de credit şi economii societate pe acţii în Brad. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de practicant ia cen

trala institutului „CRIŞANA"' din Brad, se publică con
curs cu termin până la 18 Iunie st. n. a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) salar K 1200'—. 
b) 15"/ 0 adaus de scumpete după salar. 
c) tantiemă statutară (circa K 220-—). 
Dela reflectanţi se recere ca să documenteze că 

au absolvat o şcoală superioară de comerciu cu exa
men de maturitate, că posed în afară de limba română, 
limba maghiară eventual şi cea germană, în scris şi 
vorbit şi că au şi praxă de bancă. 

Dela recurenţi se mai recere, ca pe lângă ates
tatele în original sau copie legalizată, să mai prezinte 
şi un atestat medical, prin care să se constate că sunt 
pe deplin sănătoşi. 

Postul e a se ocupă necondiţionat la 5 Iulie st. 
n. a. c. 

DIRECŢIUNEA. 

„A R I E Ş A N A " 
institut de credit şi econ. societate pe acţii în Turda. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de contabil la filiala 

din Jara prin aceasta se excrie concurs cu termin de 
15 Iulie c. 

Dela recurenţi se recere să fie absoluţi de şcoala 
comercială, să poseadă în vorbire şi scris pe lângă 
limba română cel puţin limba maghiară, să aibă praxă 
pentru a putea conduce afacerile filialei. 

Salar începător K 1200-— şi cvartir în localul 
institutului. Postul e de ocupat în Septemvrie. 

T u r d a , la 30 Maiu 1913. 
2-2 Direcţiunea. 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
se pot procura cu preturi foarte moderate la 

Titnotei Popovici, 
profesor de muzică 

Sibiiu, Strada Cisnădiei <Vr. 7 etajul I. 

I C a p i t a l s o c i a l C o r o a n e 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 
Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29 ,349 . 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeben ©*©ese 

-ste prima banca de asigurare româneasca, înfiinţata de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul feţiMi: PARTEîTCU COSMA, «irectoml executiv al ..Albinei" si preMentQl ..Solidarităţii" 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" X ^ ~ » 3 e K . 3 
as igurăr i a s u p r a vieţii în toate combinaţiunile Mai departe mijloceşte: asi
g u r ă r i l o i i l r a sparger i l or , c o n t r a acc idente lor Ni c o n t r a gr indinei 

- „ Toate aceste asigurări ,.Banca generala de asigurare" le face în condiţiunile cele mai favorabile. = 

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. •=—i—• Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături - pot fi primite oricând in serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

„ B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e " 
Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina". 




